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Priifungsklausur ~Elektrotechnik/Elektronik™

1.a) Berechnen Sie die Spannung zwischen den
Punkten A und B!

b) Berechnen Sie die Leitungsveriuste in den
Widerstanden Ryy und Rz !

c) Wie groB ist der Strom |, wenn zwischen A
und B ein Kurzschiuss besteht?

Ug=50V R=05%0
Ru=R2=11Q
R;=100Q Rz= R3=50Q
2, Berechnen Sie die Spannung aber C, ! _ R Cy=10pF
bl G
"\CJ _7 C2 (ca T cae4onF
u U =400V_ £ 4P
3. Ermitteln Sie grafisch die Betrage von Uund ]! ( MaBstabe: 1A=2cm; 10V=s1com )
_f-v-"‘_'___—_'—ﬁgl_-_# x ﬁ‘v_h-“_;hq-‘—"*—_,_\“
"_’_,/"" L ~
LS Y YY” R \ h=1A
N el Ef R Ry= 509
— Xc=-5010
I _ X, = 500
h—> Ry R,= 40Q
f = 50Hz
X
=
zep
4,

estimmen Sie flr sine Asynchronmaschine mit folgenden Leistungss

10KW, 1480 min”, 400V, 18A, 50Hz, cosp=089
&) dan Wirkungsgrad bei Nennbetrieb!

b} Die synchrone Drehzahl und den Nennschlupf!




5. For ein Drehstromsystem ent-
sprechend nebenstehender Skizze
sind :

a) die Leiterstrome by, Iz, und lszu
berechnen!

b) die Gesamtscheinleistung des
Systems und der Strom lges
(Leiterstrom) zu berechnen!

6. Bestimmen Sie far eine Gleichstromnebenschiussmaschine mit folgenden Nenndaten:

5 KW, 1820 min',

a) das Nennmoment, die Konstante c® und die Leerlaufdrehzahll

3 x 4001230V , 50 Hz
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\ 3 ~ Ohmsgche Kondensatoren
R Last 80 KVAr
Py = 100 kW 10 kW, L ] L
casp = 0,85 cosp=1,0
Q = 62,95 kVAr —
I 12p
400V, 15 A
X7P

b) skizzieren Sie die Drehzahl-Drehmomentenkennlinie, markieren Sie ng, My und ny!

7.  Eine Arbeitsmaschine fordert nebenstehenden Dreh-
momentenverauf. Die Drehzahl soll wahrend der
Zykluszeit konstant 1480 U/min betragen!

a) Berechnen Sie das effektive Motormoment!

b) Berechnen Sie die erforderliche Motoreistung!
Ohne Reduzierung der Pausenzeit! (Zt=Z t')

€} Wahlen Sie den geeigneten Motor unter
Berlcksichtigung von Mx/My,; aus nachstehender

Tabelle aus!

Motordaten: PuW/kW  M/My  My/Nm n/min
1. 3,0 1,8 19,356 1480
2. 2,5 1,8 16,131 1480
3. 2.0 1.8 12,904 1480
4. 1,5 1.7 9, 678 1480

8. Tragen Sie in die vorgegebene Schaltbel

Schaltung ergebenden Werte fiir Y, bis Y, ein!

20

10 ¢

1 2

r.

3 4

A

5 6 7 thwm

Zykiuszeit: t

-

egungstabelle die sich entsprechend der folgenden

Xy e — ] & Y, & ¥
E— 4 o
X2 O~ —_—]
% ———
3 O— &
Y2__
Xgo—
1 Yy Y2 Ya Y‘

[_nc_;ox
alatoiolX

.LQ.;QB(
Y LOOB




